

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/181/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8821202891
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 12. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2021:8821202891.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú V. B., O.. XX.XX.XXXX, umiestnenú v N. P. Y. R. E. Y., U., zastúpenú kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, na návrh navrhovateľov: C. Y., O.. XX.XX.XXXX a U. Y., O.. XX.XX.XXXX, obaja bytom Ľ.Š. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletú V. B., O.. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti navrhovateľov C. Y., O.. XX.XX.XXXX R. U. Y., O.. XX.XX.XXXX, obaja bytom Ľ. XXX, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti, vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/180/2021.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa podaným návrhom domáhali nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd uložil N. P. Y. R. E. U. odovzdať maloletú V. B., O.. XX.XX.XXXX do ich osobnej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej aj „ÚPSVaR Prešov“) č. POI/SPODaSK/2021/8946 zo dňa 07.09.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 27.09.2021, boli zapísaní do zoznamu žiadateľov o osvojenie. Dňa 08.11.2021 boli oboznámení s dokumentáciou maloletej V. ÚPSVaR Prešov a okamžite prejavili záujem o stretnutie s ňou. Maloletá V. bola v tom čase v N. P. Y. R. E. U. na základe rozsudku súdu o ústavnej starostlivosti, kde ju so súhlasom určeného úradu navštívili hneď 11.11.2021. Nasledujúci deň ju prevzali na krátkodobý pobyt v ich domácnosti. Po jej návrate vyhodnotilo centrum pre deti rodiny, že je možné vzhľadom na reakcie dieťaťa im umožniť dlhší pobyt a už mesiac majú V. vo svojej starostlivosti bez prestávok, ale len na základe odporúčania Centra pre deti a rodiny na pobyt. Obaja sa veľmi tešia z jej prítomnosti, V. sa začleňuje do ich rodiny a stáva jej súčasťou. Celá rodina ju prijala. Žijú v podstate na jednom dvore s celou širšou rodinou, ktorá takisto V. úprimne prijala. V. sa adaptovala veľmi rýchlo, už pri prvej návšteve bola úplne v poriadku, neplakala, nebol problém ju ani uspať, bola veľmi spokojná. Je to veľmi veselé dievčatko, hravé, veľmi rada sa túli, dožaduje sa prejavov lásky, sú veľmi šťastní, že je u nich a nechcú, aby sa už musela vrátiť do centra pre deti a rodiny. Pri návšteve zamestnankyň z centra pre deti a rodiny V. nechce odísť, reaguje: „mami ja nie, ja tu mami“... naučili sa rozoznávať čo potrebuje, rozumieť jej, aj keď má veľmi slabú výslovnosť a slovnú zásobu. S V. sú doma spolu obaja navrhovatelia, počas pracovnej doby navrhovateľa, je s ňou navrhovateľka. Navrhovateľ pracuje od 6:00 do 14:00 hod., takže spoločne trávajú veľa času. Príjmom do domácnosti je príjem cca 360 - 400,- EUR mesačne, popritom si zarobili financie aj brigádnicke, no teraz je jeden z nich doma s V.. Nemajú obavy z toho, že by finančne situáciu nezvládli, vedia sa uskromniť a do budúcnosti je predpoklad aj rodičovského príspevku. V dome, v ktorom žijú, hradia náklady manželovi rodičia, takto sú dohodnutí už dlhodobo. V. chcú dať kompletnú rodinu a bezpečné, stabilné prostredie, majú ju radi, vytvorilo sa medzi nimi puto a už si nevedia predstaviť, že by mali byť bez nej.

2. Z rodného listu maloletej V. B.M. vyplýva, že sa narodila dňa XX.XX.XXXX z matky R. L.M., O.. XX.XX.XXXX a otca U. B.M., O.. XX.XX.XXXX.

3. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/8/2021 - 42 zo dňa 09.03.2021 bola u maloletej V. B., O.. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v N. P. Y. R. E. Y. U.. Rodičia boli zaviazaní platením výživného na maloletú v zákonom stanovenej minimálnej výške.

4. Okresný súd Vranov nad Topľou rozsudkom č.k. 6P/96/2021 - 22 zo dňa 10.08.2021 určil, že maloletá V. B., O.. XX.XX.XXXX je dieťa osvojiteľné. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 24.09.2021.

5. Na tunajšom súde sa pod sp. zn. 8P/180/2021 vedie konanie o zverenie maloletej V. B., O.. XX.XX.XXXX do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov.

6. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov zo dňa 07.09.2021 boli navrhovatelia zapísaní do zoznamu žiadateľov o osvojenie, resp. pestúnsku starostlivosť dňom 07.09.2021.

7. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov zo dňa 09.11.2021 je zrejmé, že manželia Y. sú vedení Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Subjekt vykonávajúci prípravu fyzických osôb, ktoré majú záujem stať sa náhradnými rodičmi, vyjadril spôsobilosť žiadateľov na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti. Významnou motiváciou pre žiadateľov je naplniť potrebu po vlastnom rodičovstve a zároveň pomôcť opustenému dieťaťu mať rodinu. Pretože chcú dieťaťu v náhradnej starostlivosti zabezpečiť dlhodobé celoživotné vzťahy, ako formu náhradnej starostlivosti si zvolili osvojenie. Maloletá V. B., O.. XX.X.XXXX je na základe hlásenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately vedená v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Maloletá sa nachádza v N. P. Y. R. E., M.. O. U..

8. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov zo dňa 09.12.2021 vyplýva, že Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov vydal súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi maloletou V. a navrhovateľmi dňa 09.11.2021. Priebeh nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľmi je z psychologického hľadiska hodnotený pozitívne. Prvé spoločné stretnutie v rámci interakčného procesu s dieťaťom sa uskutočnilo dňa 11.11.2021 v priestoroch N. P. Y. R. E. U.. Stretnutie bolo mediované psychologičkou zariadenia. Zo správy psychológa detského centra vyplýva, že prvé stretnutie bolo sprevádzané pozitívnou atmosférou. Maloletá V. pri prvom kontakte so žiadateľmi bola spočiatku opatrná a ostýchavá. Istotu jej dodávala blízkosť profesionálnej mamy. Počas stretnutia sa uistovala o jej prítomnosti, postupne sa však osmelila a spontánne sa zapájala do diania, kde sa stretnutie konalo. Žiadatelia sa prirodzeným spôsobom snažili nadviazať kontakt s dieťaťom, ktorý sa vyvíjal k jej spokojnosti. Počas tohto stretnutia manželia Y. primerane reagovali na dieťa a vedeli sa mu priblížiť. Na základe prejavenej záujmu o kontakt s dieťaťom sa na nasledujúci deň uskutočnilo ďalšie stretnutie, počas ktorého absolvovali s maloletou prechádzku v meste. Aj počas tohto stretnutia bol manželom poskytnutý priestor na vzájomne zblíženie s maloletou V., ktorá sa tešila ich prítomnosti a pozornosti. Vzhľadom na kladne prebiehajúce interakcie bol od 12.11.2021 umožnený dieťaťu krátkodobý pobyt v domácnosti žiadateľov. Počas návštevy pracovníkov zariadenia v domácnosti manželov Y. bolo dieťa spokojné, pozitívne naladené, rovnako aj žiadatelia. Dieťa bolo v psychickej pohode, kladne reagovalo na verbálny, či fyzický kontakt zo strany manželov. Počas krátkodobého pobytu dieťaťa v rodine žiadateľov sa nevyskytli žiadne vážnejšie problémy. Psychológ detského centra sa vo svojej správe vyjadril, že stretnutia žiadateľov s dieťaťom sa uskutočnili v príjemnej atmosfére, postupne sa buduje emocionálna väzba medzi dieťaťom a žiadateľmi, maloletá V. si k manželom Y. začala vytvárať pozitívny vzťah. Manželia empaticky reagujú na jej potreby, postupne si k dieťaťu vytvárajú citové puto, ich vzájomný vzťah s maloletou V. sa vyvíja pozitívne. Podľa vyjadrenia psychológa zariadenia žiadatelia počas všetkých stretnutí prejavovali o dieťa záujem, ktorý sa spoločnými stretnutiami upevnil a rozvinul, zároveň prezentovali seriózny záujem o dieťa a snahu starať sa o jeho psychický, fyzický a sociálny vývin. Na základe vzájomných stretnutí, pozorovania a rozhovorov s manželmi Y., ako aj po krátkodobom pobyte dieťaťa v rodine žiadateľov, psychológ zariadenia odporúča zveriť im maloletú V. B. do ich náhradnej rodinnej starostlivosti. Manželia Y. majú všetky predpoklady poskytnúť dieťaťu rodičovskú lásku a rodinné zázemie. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, vzhľadom k pozitívnej interakcii manželov Y. s maloletou V. B. a v

súlade so sledovaním jej najlepšieho záujmu vyrastať v rodine, odporúča zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti.

9. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné o bytových, rodinných a sociálnych pomeroch zo dňa 03.09.2021 manželia Y. pôsobia veľmi sympatickým dojmom. Je to zohratý, súrodý pár, ktorý premýšľa, správa sa a koná v spoločnom súlade a konzistentne. Obaja manželia majú príjemné vystupovanie a prejav. Dom manželov Y. stojí na pozemku rodičov pána Y., ktorí majú hneď vedľa nich postavený vlastný rodinný dom. V tesnej blízkosti majú ďalšie dva domy postavené bratia matky pána Y.. Všetky tieto stavby stoja na okraji obce, mimo hlavnej cesty, v ústraní, v tichom prostredí, obklopené zeleňou. Vzťahy medzi celou rodinou sú dobré, všetci spolu vychádzajú, stretávajú sa a trávajú spolu čas. Dom manželov Y. je príjemný a pozostáva z chodby a dvoch izieb. Domácnosť manželov Y. pôsobí veľmi usporiadaným dojmom a je v nej príjemná atmosféra. Interiér je zariadený vkusne, exteriér je upravený s citom, všetko hygienicky čisté a udržiavané v poriadku.

10. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

11. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

12. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

13. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

14. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

16. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené

17. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe návrhu navrhovateľov. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomeroch a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

18. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný.

19. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi uvádzanými v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Bolo preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloletá V. je vedená v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Z predloženým listinných dôkazov súd zistil, že navrhovatelia, ktorí sú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov vedení v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť, prejavili vážny záujem o zverenie maloletého dieťaťa do ich starostlivosti. Z predložených správ je zrejmé, že všetky doposiaľ zrealizované stretnutia medzi navrhovateľmi a maloletou prebiehali bez komplikácií, navrhovatelia preukázali schopnosti v rodičovských zručnostiach. Rovnako zo strany maloletej sa počas stretnutí nevyskytovali odmietavé známky správania voči navrhovateľom. Maloletá si začala budovať k navrhovateľom pozitívny vzťah, v ich prítomnosti je spokojná. Maloletá sa nachádza v starostlivosti navrhovateľov na základe povolenia centra pre deti a rodiny k pobytu dieťaťa mimo centra. Vzhľadom

na uvedené má súd za to, že navrhovatelia spĺňajú všetky predpoklady pre prijatie dieťaťa do ich starostlivosti a majú vytvorené vhodné rodinné prostredie pre vývin dieťaťa, preto rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia, sledujúc najlepší záujem maloletého dieťaťa.

20. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov, vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/180/2021.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).